

„Vitalita z přírody“ v Kainuu **Účast zástupců MAS Regionu Poodří na akci v rámci mezinárodního projektu „Aktivní občané pro Evropu – síť partnerských měst“**

Za účasti dvou zástupců Místní akční skupiny Regionu Poodří proběhlo ve dnech 24. – 29.10. další mezinárodní setkání zástupců místních akčních skupin z Maďarska, Finska, Rumunska, Itálie, Slovenska a Česka. Nyní bylo cílovým místem projektu „Aktivní občané pro Evropu – síť partnerských měst“ město Kajaani, které leží na severu Finska v provincii Kainuu, jejíž je správním střediskem. Leží na břehu jezera Oulujärvi, které je čtvrtým největším jezerem ve Finsku a má rozlohu 887 km².



Studijní cesta vedla přes sídlo maďarského partnera MAS 36 Jó Palóc v Kazáru a pak letecky z Budapešti, s mezipřistáním v Helsinkách do Kajaani, sídla partnerské finské MAS. Večer proběhlo setkání všech účastníků akce a seznámení s programem.

Hlavním tématem programu byla „Vitalita z přírody“. Navštívili jsme několik Leader projektů, vztahujících se k přírodě (např. sběr a zpracování brusinek, borůvek a hub, pěstování kopřivy, pozorování divoké zvěře, rybaření, přírodní turistika, outdoorové aktivity a další).

První den jsme se seznamovali s projekty, které byly realizovány v rámci iniciativy Leader. Jako první jsme shlédli projekt rodinného podniku Luonnollisesti Oulujärvi, který nabízí možnost rybaření a projížďek na kanoích po jezeře Oulujärvi, výlety do okolní přírody s možností sběru borůvek a hub. Odpoledne jsme navštívili Husky farmu ve Vuokati, kde místní rodina chová cca 85 ks psů plemene Husky. Psi jsou pronajímány převážně turistům, kteří si mohou vyzkoušet některou z nabízených variant. V zimě to jsou sáně nebo běžky, v době beze sněhu zase koloběžka či „kára“ (čtyřkolka). I my jsme měli možnost projet se na čtyřkolce tažené psím spřežením na vybudovaném 1000 metrovém okruhu. Poté zajíždíme do Suomuusalmi, kde se seznamujeme se zpracováním a sběrem hub, borůvek, brusinek a dalších pokladů zdejších lesů.



V sobotu jsme navštívili vesnický dům Heinis v obci Heinämäki, který byl s pomocí projektu Leader přestavěn, z již nevyužívané základní školy, na obytný dům s kuchyní a společenskými místnostmi pro pořádání různých kulturních, sportovních a slavnostních akcí. Součástí vesnického domu je rovněž sportovní areál pro Frisbee golf (jedná se o házení s diskem na různou vzdálenost do „koše“ v přírodě – např. v lese). Měli jsme možnost tuto zajímavou hru si vyzkoušet. Poté jsme se autobusem přesunuli do vesnice Ruhtinansalmi, kde byla rovněž přestavěna škola na vesnický dům, který je

využíván jako tělocvična a zároveň jako sál pro setkávání občanů z okolí 30 km. Navečer jsme přejeli na Arola farmu, kde jsme se ubytovali ve srubech. Na večeři nám připravili místní speciality, jako dušené maso z losa, makaroonilaatikoo (zapečené těstoviny s mletým masem) nebo tvarohovo-mandlový dezert.

Ráno jsme se probudili do mírně mrazivé neděle s malou pokrývkou sněhu. Po snídani jsme byli seznámeni s historií a současností Arola farmy. Majitel zde chová soby na maso a pro přírodovědce a fotografy nabízí pozorování medvědů ve speciálně vybudovaných pozorovatelnách. Je to rovněž velmi vyhledávaná turistická atrakce. Po prohlídce „bear safari“ nastupujeme do autobusu a přesouváme se na další sobí farmu v Hossa, kde se seznamujeme s chovem sobů a s jejich dalším zpracováním. Na oběd je podávána místní specialita – sobí polévka, je výborná. Poté opět autobusem přejíždíme do Puolanky, kde navštěvujeme Paljakka centrum, kde proběhla prezentace Luontoinfo projektu. Jedná se o rybářský park s infocentrem a půjčovnu motorových čtyřkolek, které se pak prohánějí v místních lesích, což zde považují za rozvoj přírodního cestovního ruchu.

Následující den navštěvujeme další projekt s Leader programem, který se vtaňuje k projíždkám po jezeře Oulujärvi. Jorma Kuronen turistům nabízí jízdu na kajaku po hladině jezera, z něhož mohou obdivovat krásu zdejší krajiny. Poznávací okruh může dosáhnout vzdálenosti až 70 km. Na území Finska se rozprostírá kolem 60 tisíc jezer. V odpoledních hodinách přejíždíme do Paltamo, kde nám Vesa Hyyryläinen představuje projekt na ochranu ptáků. Provádí pozorování, značení a monitorování ptáků pomocí GPS čipů, buduje umělá hnízda, která upevňuje až do výšky 8 m.

Večer proběhlo závěrečné hodnocení projektu se stanovením nových priorit programu Leader na období 2014 – 2020 včetně další partnerství a nových společných možností vzájemné spolupráce.

Cílem této akce bylo zjistit, jakým způsobem a jakými nástroji ve Finsku plánují a udržují obce a města přírodu, jaké aktuální problémy a výzvy řeší a jaké používají prostředky plánování. O výsledcích práce existuje nepřehledné množství literatury. Nicméně osobní návštěva a pozorování konkrétních projektů, s výkladem jejich konkrétních tvůrců, přináší hlubší poznání a znalost podkladů podstatně doplňuje. V mnoha ohledech může být finská praxe a zkušenosti pro nás určitým vodítkem. Než něco připraví, hodně o tom diskutují a hledají argumenty pro nejlepší řešení. Pro naši zemi, kde máme k vyspělé demokracii v mnoha ohledech ještě pěkný kus cesty, je jejich praxe živou ukázkou, jak spravovat naše vesnice a města.



Radek Novák, starosta obce Kateřinice

